



教育者说

知识践行是真行 研修之路收获丰

——参加湘潭市高中英语骨干教师工作坊研修班有感

赵磊

金秋十月，是收获的季节，我参加了“国培计划”（2021）——湘潭市中学英语骨干教师工作坊研修（A327）的培训学习，收获满满。

幸福开启航程

微风习习，空气中夹着丝丝凉意。同行的伙伴看到我，说：“你已经处于孕晚期，马上临产了，还来培训呀？”是的，尽管身体已有些笨重，但我不想错过这次机会。能成为湘潭市中学英语骨干教师研修班的一员，我深感幸运和荣幸，无比珍惜这种学习的机会。我特别激动，心中充满期待。

在市中学英语骨干教师工作坊坊主、湘潭市教科院周炜副院

精彩演绎新知

研修班开展的同课异构教学活动深深地触动了我。

正所谓“良好的开端是成功的一半”，一出好的节目是从精彩的序幕开始的，一节成功的好课也是从引人入胜的精彩导入开始的。

来自韶山学校的向阳老师在课堂伊始，就带着学生们观看了一段视频动画，通过视频中朋友之间的对话，引出关于友谊的问题。精美的动画效果，顿时吸引了学生们的注意力。这既让学生对课堂形成初步认知，又利于导入到下一部分。

整堂课一环扣一环，在向老师流利标准的英语口语声中，我如痴如醉地学习着，如同置身于一部精彩的影片中，不忍抽离出来。听完向老师的课，我思考着教师基本功、英语口语表达以及

成长相伴而行

“三个臭皮匠，赛过诸葛亮”，当进入评课议课时，小组成员代表们各抒己见，大家集思广益，智慧的火花在思维的碰撞中绽放，大家对课堂的理解又有了升华。

有人说：“读万卷书，不如行万里路，行万里路，不如阅人无

长，工作坊辅导员袁智君老师，坊管理员刘敏老师和研修班主任周丽老师的带领下，我和其他学员一起来到了环境优美的湘潭大学附属实验学校。走进校园，红色、绿色和蓝色的教学楼格外耀眼，校园里充满着生机和活力，让人精神焕发。在这里，我们感受到了管理团队的用心准备以及细心服务，在幸福的氛围中开始了新一轮的学习。

课件设计等对教学的影响，恨不得马上提升自己的各项技能。

如果说向老师的课是一部让人百看不厌的影片，那么来自东山学校的李扬媚老师的课则是一座欢乐充满阳光的城堡。在她的示范讲解中，学生们既收获了知识的财富，又享受了探索的乐趣。学生们在快乐中学习，在学习中体验乐趣。

记得高一时，有同学问我：“物理这么难，为什么你物理学得好？”我脑海中不由呈现出物理老师上课的场景。物理老师不仅幽默风趣，而且知识点讲解得很透彻。“因为我喜欢物理老师的教学方式”，脑海中闪现出这样的答案。

是的，很多时候学生会因为喜欢一个老师的教学风格而喜欢上上一门课程，而这就是我们努力的方向。

数。”我们想说：“上干堂课，不如目睹优质课，目睹优质课，不如示范优质课。”

学习与成长相伴而行，我将跟随工作坊的步伐，在教学教研上不断求索，积极进取，走出不一样的风采。

（作者系湘潭县五中老师）

我的国庆假期

张琦

今年国庆假期，于我而言，是一个不平凡的假期，也是一个让我难忘的假期。

因为孩子要学习，我自己要值班，还要备战省级赛课，所以，七天的假期，我要么待在家里，要么待在学校，或者穿梭在两地之间。

10月1日清晨，我打开微信朋友圈，发现满眼都是祝福祖国母亲生日的照片、文字，于是萌生一个想法，利用自己的微信公众号，做一期祝福祖国母亲生日的内容，然后便想到写诗。激情燃烧之下，我写下一首七言绝句，马上请徒弟贾茹编辑。可怜她已经没日没夜奋战了一个月，还在补觉时，就被我用电话拖了起来。小贾做事又快又好，这期微信公

众号赶在11点前发布了。能在祖国母亲生日这天尽一份孝心，我由衷地感到高兴。

学校利用假期，对校园西边的、被大家誉之为“荷塘”的池子进行了大规模的清理。值日期间，我从荷塘边走过，看着满池荷叶不在，池底坑坑洼洼、泥泞的样子，一股淡淡的失落感萦绕心头，总觉得少了点什么。朱自清先生那篇著名散文《荷塘月色》不时浮现于脑海，于是创作《无题》七言绝句两首，在小范围内传播后，好多朋友问我创作背景。

假期中的某个清晨，我从家里（湘潭二大桥附近）赶往学校。由于不会开车，也没有顺风车搭载，我拿出红军长征的勇气，决定沿湘江风光带走路到学校去。也

许人生很多时候，需要特别感谢自己一时冲动。因为这次步行，让我对城市居民的生活有了新的认识。我看到集体喊着号子跑步的小团队，打着太极拳的爷爷奶奶、岸边独钓“寒江雪”的“蓑笠翁”们，以及各式各样的晨练者、侃山者、叫卖者，甚至，我还在湘江浪涛里发现一个游泳的男士。这些画面，给了我创作的冲动。于是，我又写下了一首七绝《早行湘江风光带》，对其中“一路清风草上飞”一句，还窃喜了好几个小时。

总而言之，国庆假期，于我而言，充实、难忘，故记之勉之，并分享给各位关注、关心我的众多朋友和读者。

（作者系湘潭江声实验学校老师）

今日学堂

野玫瑰

品读《红楼梦》中贾探春

李星乐

“三姑娘的诨名是‘玫瑰花’。”尤氏姊妹忙笑问何意。兴儿笑道：“玫瑰花又红又香，无人不爱的，只是刺戳手。也是一位神道，可惜不是太太养的，‘老鸹窝里出凤凰’。”

这段话出自红楼梦一向嘴碎的下人之口，轻描淡写几句便看出来探春在本书之中形象最核心的部分：雅、玫瑰花、无人不爱、带刺，“可惜是庶出”。

铿锵玫瑰贾探春，不鸣则已，一鸣惊人。她给我最深刻的印象是“才自清明志自高”，精明果敢，有心机、能决断。她是玫瑰，但不是那富贵园里精心浇灌照顾长大的玫瑰贵人。我觉得那种玫瑰俗气，探春该是散发着木质清香的生长在沙漠戈壁里的野玫瑰。她身上有着独特的人格魅力，自尊自爱自重自强。

探春是贾政与赵姨娘生的孩子，庶出的女儿，又是在王夫人贾母身边长大的，地位很尴尬。王熙凤曾私下与平儿议论过，说有那样一种轻狂人，攀亲的时候先打听人家姑娘是嫡出是庶出，就有因为庶出不要的。

探春的生母赵姨娘不讨人喜，凡事没分寸拎不清，说是又坏又蠢也不为过。贾母不喜欢，王夫人不搭理，刁钻的管家媳妇都常挑唆她拿她当枪使，连小戏子也敢抓着她头发在地上厮打。探春劝她，要尊重自己，把自己当回事，才能得到别人的尊重，可惜赵姨娘并不听。当赵姨娘因为在贾府受气不快活，用钱财买通马道婆用巫术设计王熙凤和贾宝玉时，探春就看清了自己与生母兄弟不是同路人。

愚蠢的人只会生气，而聪明的人懂得去争气。探春比谁都明白了自己的地位，却从未哀怨愤怒。她不甘就这样被埋没，有志气也有能力。她不靠邪门歪术，凭自己的聪明才智和高情商博得众人的喜爱，靠自己的努力获得长辈的青睐、兄弟姊妹的认同和所有人的尊重。

探春高雅有才华。第三回里林黛玉进贾府对探春的第一印象是“削肩细腰，长挑身材，鸭蛋脸儿，俊眼修眉，顾盼神飞，文采精华，见之忘俗。”贾府四春，琴棋书画各擅一艺，探春以书法胜之。她还是海棠社的发起人，起社作诗也是她的主意。宝玉称赞她“倒是三妹妹高雅”。脂砚斋说探春是“诗客也”。巾帼不让须眉的探春，向来不屑于过那种深闺中养尊处优的生活，更想诗让诗充盈于生活，充盈于大观园。

探春仰慕着诗意雅怀的同时，胸中装着的却是立一番事业的壮志。诗意与现实两不误的人生，更让我佩服。也难怪贾母生辰时，南安太妃和北静王妃来祝寿，贾母独让探春出来迎客。她能看上探春，也正说明了探春的足够优秀。

我认为探春身上最难能可贵的是威严、凛然、不容侵犯。与同为庶出的“二木头”迎春对比，她那骨子里的强硬，令人生畏的玫瑰刺更为突出。在抄检大观园时，对比迎春的老实懦弱和惜春的明哲保身，探春选择了一种最激烈最勇敢的方式。她先是问清缘由，然后冷笑道，“我的丫头，自然都是些贼，我就是头一个窝主。既然如此，先来搜我的箱柜，他们所有偷来的都交给我藏着呢。”那人自恃是那夫人的配房，又打量探春，“哪里一个姑娘家就这样起来，况且又是庶出，她怎么敢”，便“趁势作脸献好，因越众向前拉起探春衣襟，故意一掀，嘻嘻笑道，连姑娘身上我都翻了，果然没有什么”。

一般姑娘遇到这等撒泼无赖自然无法，能忍则忍。可探春却一个巴掌扇过去，不留情面。好一朵又艳又刺的玫瑰，敢于维护自己的丫鬟，敢于给小人一记响亮的耳光，打得那人丑态毕露，无处遁形。

她说：“我但凡是个男人，可以出得去，我必早走了，立一番事业，那时自有我的一番道理。”即便探春最后的结局是远嫁海疆，但我相信，凭她的实力，就算前路荆棘丛生，玫瑰也会盛开得满地芬芳。

（作者系湘潭市一中201906班学生 指导老师 章新华）

“三好”先生

刘亭纓



“嘿嘿，上一节课是什么课……”一口标准的湘潭话在耳边响起，我慢慢从桌上抬起头，睁开睡意朦胧的眼睛，眯眼一瞧，噢，原来是陈老师来了。

陈老师姓陈名超武，“未见其人先闻其声”是他的特征之一。伴随着课前的问候语，他提着公文包、拿着保温杯走进教室。他仿佛永远有用不完的精力，我们私下亲切地唤他“超武”。大清早，我们这些年轻人还没睡醒，脑子里还是一片混沌，他却早已精神抖擞。他待我们逐渐清醒，便说道：“准备接受头脑风暴吧！”语落，台下的我们便一片“呜呼哀哉”。

陈老师是我们的第二任物理老师。物理是我的弱科科目，起初换物理老师的时候，我并没有多在意，只是感叹，日后定会苦了那老师。当初，听着班主任的介绍，我以为新的物理老师是这样的：大腹便便，头顶“地中海”，鼻梁上架着一副眼镜，指纹模糊了镜片后的眼睛，手中拿着戒尺，迈着八字步向我们走来。等到他真的到来，我才发现，他有着一头浓密的头发，透亮的眼镜后面一双锐利的眼睛蕴藏着智慧之光。他有着三分从容，还有四分漫不经心。他像胡杨树般挺拔高大，微微上翘的嘴角又好似在提醒我们他的和蔼可亲和平易近人。

他的课堂风格多变，让我们有些应接不暇。遇到新的典型例题，他会用工整的字迹在黑板上留下详尽的解题过程，甚至还会用不同颜色标出重点和相关知识点。他宛若一位谦谦公子，对众人解说自己的独到见解，不疾不徐，娓娓道来。若是碰到我们钻牛角尖，他便会面红耳赤，与我们争个高下。但当我们犯了原则性错误时，他又摇身一变，成了教书育人的老夫子，板起面孔，严肃地说道：“物理是一门严谨的学问，不容许有丁点原则上的错误。”恍惚间，我不禁想起他第一堂课上讲的一番话。他说：“学物理简单，但学好物理却难。物理是一门概括性很强并极具挑战的学科，它需要语文的理解能力，数学的计算能力，还有物理的理性分析能力。不要妄想一步登天，日复一日地踏实积累才是学好物理最关键的一步。”

他的真性情在我们与他相处一段时间后显现出来。相熟后，我们便大胆地同他开起了玩笑。一次，班上同学偶然听闻，他某天下午去钓鱼，在池塘边坐了一下午，什么也没钓到，便以此调侃他。他听了后忙打哈哈，说钓鱼只是放松心情的一种方式，有没有钓到都不要紧。但对于同学们课后的提问，他的态度马上180度大转弯，变得非常热情，直到下一节课预备铃响起才匆匆离开。离开前还不忘加一句：“还有问题的，到403办公室。”

世上最美好莫过于真、善、美，而我们的陈老师这三点全都占了。于是，比照“三好学生”，我们也给他颁发了一个荣誉称号——“三好先生”。

（作者系湘潭县一中1922班学生）



忆二中

葛乐军

今天，我们的母校——湘潭市二中迎来了的百年华诞，也吸引了无数学子归来同庆同乐！

我们怀着感恩、眷念和无比激动的心情，来到了母校。一路上回校的同学络绎不绝，个个脸上洋溢着幸福的笑容。此情此景，令我十分感动！

湘潭市二中前身是私立新群学校。1921年5月，由毛泽东、黄笃杰等7人集银元1000元发起创办，1954年更名为湖南省湘潭市第二中学，时任市长王治国兼任首任校长。从此，学校迈上了新台阶，开始了新征程。

进入校门，高大的红色拱门张开巨大的双臂，欢迎它的莘莘学子归来。走过拱门，映入眼帘的是美丽的校园。绿树成荫，楼宇错落有致，配以百年校庆的装饰，呈现出一派生机勃勃、春意盎然的景象。

恍惚之间，近六十年前的校园浮现在我的眼前，高耸的钟楼、连接前后操场的长廊、礼堂、教学楼……我仿佛又看到了语文老师肖正凡在讲“许地山的落花生”，班主任、数学老师黄竟成慢慢悠悠地走进课堂，体育老师刘磊胸口挂着口哨奔跑在操场上，英语老师李曙用充满磁性的声音领着我们朗读“good morning”，政治老师郭启智脸上挂着慈祥的笑容，物理老师刘崇伦慢条斯理地讲课。我仿佛又听到大礼堂传来“十送红军”的优美铿锵旋律，以及我们班全体同学登台表演舞台剧收获的雷鸣般的掌声。

近六十年了，我们从不懂世事的懵懂少年，变成了满头白发、满脸皱纹的老人。而我们的母校，历经沧桑，经过一代又一代人的努力拼搏，为祖国培养了一批又一批的人才。我们祝福祖国繁荣昌盛！祝福母校赓续辉煌！祝福老师身体健康，桃李满天下！我们也期待下一次校庆再携手、再相会！

（作者系湘潭市二中初98班毕业生）

